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Curriculum resumido
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Nombre y Apellido:    	 


Cecilia Boggi


Título Grado: 


Licenciada en Análisis de Sistemas, Facultad de Ingeniería, Universidad de Buenos Aires, 1983.





Títulos Posgrado:


Programa en Dirección de Empresas en la Universidad del CEMA en Buenos Aires, 1999.


Project Management Professional (PMP®) del Project Management Institute (PMI®), 2003.


Facilitadora de SDI Nivel 1 certificada por Personal Strengths© en 2012.


PMI Leadership Institute Master Class en 2012.


Executive MBA Universidad Francisco de Vitoria, España en 2016.


Especialización en Coaching Profesional. University of California – Irvine Extension & Aden IBS, en 2016.


PMI – Agile Certified Practitioner (PMI-ACP) del Project Management Institute (PMI®), 2020.


DBA - Doctorate in Business Administration. Aden University Panamá. 2021.





Docencia: 


Profesora internacional de Dirección de Proyectos de prestigiosas Universidades, Escuelas de Negocios e Instituciones Educativas como Universidad Católica Argentina, Universidad Austral y Universidad del CEMA, Buenos Aires, Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza, Universidad ESAN Perú, ADEN International Business School, Asociación ORT Argentina, RMC Project, Institute for International Learning Inc, Cognos Capacitación Gerencial, Bolivia, desde el año 2003.


Profesora Universitaria de las carreras de "Administración de Empresas" y "Licenciatura en Sistemas" en la Universidad Marcelino Champagnat, Mendoza, años 1995 y 1996.


Profesora de la carrera de Postgrado de "Especialistas en Sistemas de Información" en la Universidad Nacional de Cuyo - Facultad de Ciencias Económicas, Mendoza, año 1992.


Profesora Adjunta de la Universidad Tecnológica Nacional - Facultad Regional Mendoza, años 1990 a 1992.





Exp. Laboral:	


Entre su experiencia profesional de más de 30 años se destaca su desempeño en organizaciones internacionales participando y liderando proyectos de desarrollo e implementación de software, implementación de modelos de madurez en desarrollo de software CMMI, desarrollo de metodologías de dirección de proyectos e implementación de Oficinas de Dirección de Proyectos (PMO).


Actualmente se desempeña como Directora Ejecutiva de activePMO, empresa especializada en Consultoría y Capacitación en Project Management y Desarrollo de Habilidades Interpersonales.


Previamente había sido responsable de la Implementación de la Oficina de Dirección de Proyectos (PMO). Elaboración de la metodología de desarrollo de proyectos. Gestión del Porfolio de Proyectos de la Software Factory de millenniuM3, de la que se desempeñó como Gerente de PMO entre los 2005-2010. 


Ha sido la Directora del proyecto de certificación de madurez en desarrollo de software CMMI Nivel 2, certificación obtenida en junio 2008 por MillenniuM3.





Otros datos de interés: 


Formó parte del equipo de actualización del PMBOK® 5ta Edición, liderando equipo de contenido del capítulo 9, Recursos Humanos.


Presidente del PMI Buenos Aires Chapter en 2011 y Directora de la Comisión Directiva (2008/2010). Socia fundadora de PMI Nuevo Cuyo Argentina Chapter y otros 5 Capítulos PMI de Latinoamérica. 


Mentora de PMI de la Región Latinoamérica Sur para los años 2014-2017.


Expositora en congresos internacionales organizados por el Project Management Institute en Perú, Bolivia, Salta, Argentina, Méjico y participó como expositora en eventos de otras organizaciones como Universidad de Mar del Plata, Universidad Tecnológica Nacional, Universidad del Salvador, etc.


Datos de contacto:      


Celular: (11) 15 5620-0358, email: cecilia@activePMO.com	


Web: www.activePMO.com
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