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Fundamentos 
Las nuevas realidades del mundo requieren la aplicación de campos analíticos interdisciplinarios. Por tal razón en este seminario se aborda la problemática de las infraestructuras críticas (IC) y de nueva generación (INEXTGEN), la cual se agudiza frente a los acelerados desafíos y riesgos que estas enfrentan. En este marco, se analizará específicamente cómo los problemas inherentes al sistema del agua trascienden la mera protección física, por ello se enfatiza una visión integral que abarque desde su origen hasta su distribución y uso en diversos ámbitos como la agricultura, agua potable, industria, generación hidroeléctrica y actividades recreativas.
Para ello, el trabajo se adentra en un análisis de las definiciones, características y normativas que rigen las IC y INEXTGEN en diversos sectores, con base en los lineamientos de entidades gubernamentales y organizaciones a nivel regional e internacional. De esta forma, se fundamenta que la creciente importancia de los riesgos emergentes asociados a infraestructuras clave como energía, transporte, tecnologías de la información y comunicación, entre otros, proyecta su presencia en futuras agendas políticas, económicas y sociales a escala global. Por lo tanto, el marco teórico se apoya en una perspectiva de “infranómica” (Gheorghe et al., 2013) ya que permite una comprensión amplia de la infraestructura no solo como una entidad física, sino como un proveedor esencial de servicios. 
En definitiva, trabajo responde a la complejidad de las circunstancias actuales, mayormente influenciadas por el cambio climático, demanda una gestión basada en una gobernanza integral, capaz de manejar conflictos y promover la acción colectiva entre los diferentes actores del sistema (Ostrom, 1990). Por ejemplo, la construcción de escenarios propicios a los conflictos, tanto sociales como internacionales, frente a la escasez de agua y la disminución de su calidad. Mientras tanto, son cada vez más los debates sobre la digitalización de los sistemas de agua y los nuevos desafíos en términos de seguridad informática y resiliencia ante posibles disrupciones
El seminario enfatiza en la necesidad de contribuir la expansión de capacidades en infraestructuras, sino también en su protección, reconociendo su criticidad y vulnerabilidad. Se argumenta que la protección y gestión integral del sistema del agua deben ser prioritarias dentro de las políticas ambientales para asegurar su sostenibilidad, seguridad y eficacia.
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Evaluación: se elaborará un documento por grupo con la plantilla que figura en el sitio de la asignatura Técnicas y Herramientas Modernas; sobre un punto abordado en el seminario. Los requisitos y tiempos de la presentación figuran en el sitio de la cátedra.
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