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SEGUIMIENTO DE UNA OBRA CIVIL
Objetivo General: 

Comprender y adquirir el hábito para un análisis sistemático y completo del proceso productivo y de los medios de control en una obra de ingeniería.
Objetivo particulares:
1. Emitir juicio crítico valorativo sobre los distintos aspectos que abarcan el proyecto, su interpretación, ejecución, etc.

2. Experimentar de modo vivencial la materialización constructiva de una obra de arquitectura de pequeña y mediana complejidad.

3. Adquirir habilidad para la conducción de obras arquitectónicas y la capacidad de resolver problemas técnicos.

Metodología de trabajo:

Cada grupo seleccionará una obra civil, para realizar el seguimiento de la misma durante el periodo de dictado de la asignatura.

Deberán realizar visitas periódicas a dicha obra, constatando el desarrollo del proceso constructivo utilizando fichas, informes, fotografías, croquis, etc.
Se realizarán exposiciones orales frente al resto de los alumnos, informando el avance de obra y lo relevado hasta el momento.
Deberán luego trasladar la información obtenida de la observación y análisis sistemático de los procesos constructivos a informes de seguimiento y visitas a obra, en los que se deberá croquizar, fotografiar, etc., todos los aspectos de la obra que considere importantes, tanto típicos como atípicos (control sobre el proceso).

Las dudas que surjan en la elaboración de los informes, incentivaran al alumno a recurrir a la consulta bibliográfica (documentación específica de los temas tratados y guía de la cátedra sobre control del proceso) y a consultas con los docentes.

Evaluación:

Se utilizarán distintas instancias de evaluación de los objetivos de aprendizaje propuestos: 
1. el desempeño observado, 
2. los resultados obtenidos y,

3. la autoevaluación.
En cuanto al desempeño observado se evalúa en base a la adquisición de los conocimientos, su dedicación al trabajo y el espíritu crítico que desarrolla.

Una tercera instancia de evaluación es la calidad del trabajo realizado y su exposición y defensa de los criterios utilizados. 
GUIA ORDENADORA PARA INFORMES TECNICOS SOBRE VISITAS A OBRAS

En el informe de obra se deberán contemplar los siguientes aspectos:
· Temática de la visita. Objetivos
· Ficha de obra
· Ubicación de la obra - Croquis de ubicación con indicación de calles circundantes. 

· Breve descripción general de la obra visitada, en lo posible indicar el estudio de la obra, individualización de los profesionales responsables y de la Empresa Constructora. 

· Ubicación espacial dentro de la obra del área objeto de la visita general o específica, se indicará con claridad el nivel (piso) y sector. 

· Especial atención en la visita a los sistemas constructivos, orden de operaciones, uso de la mano de obra, planos, contralor de los trabajos. 

· Individualización de los materiales que intervienen en el proceso constructivo, especial atención y mención de: forma y dimensiones de los materiales, textura, acopio, almacenamiento, trabajos preliminares de puesta en obra, etc. 

· Croquis, a escala o sin escala, proporcionados, en relación ortogonal o en perspectiva, acotados en forma muy general. Al incluir un croquis intercalado en los textos del informe, hacer las referencias correctas relacionadas con el mismo. 

· Fotografías; ídem en lo referente a su ubicación intercalada en el texto del informe. 

· Folletería es conveniente y puede ser factible incluir documentación gráfica comercial e inclusive hasta recortes periodísticos referentes al tema, también es interesante hacer la referencia de los precios de plaza. 

· Conclusiones y opinión personal sobre la visita, se puede incluir críticas fundadas y dudas que motivarán consultas individuales para luego discutirlas grupalmente. 

REDACCIÓN Y PRESENTACIÓN DE INFORMES DE SEGUIMIENTO DE OBRA 

El informe de obra debe tener como mínimo la siguiente estructura:
· Carátula con todos los datos del grupo y obra
· Ficha de obra
· Índice
· Introducción
· Objetivos del trabajo
· Desarrollo
· Conclusiones
· Recomendaciones
· Anexos
CONSIDERACIONES RESPECTO A LA PRESENTACIÓN FORMAL

· En carpeta o anillado.

· Papel A4,

· Letra Times Roman, New Roman ó Arial 12.

· Los márgenes para impresión serán: izquierdo 40 mm, derecho 15 a 25 mm, superior 25 a 40 mm e inferior 25 mm.

· Numerar todas las páginas en forma correlativa indicando siempre el número total de páginas que contiene el informe.

· Planillas, fotos, gráficos o cuadros todos identificados y numerados. 
· Aspectos complementarios en:  

 (http://fing.uncu.edu.ar/catedras/civil/PracticaProfesionalSupervisada/) 

NOTA: 

Es imprescindible al redactar un informe, hacer un borrador completo y leerlo repetidas veces, para corregir repeticiones como errores ortográficos y gramaticales. 

Los informes deberán ser presentados escritos a máquina en tamaño A4 y los croquis deberán insertarse en el texto. Tanto el escrito como el material anexo se presentarán encarpetados y perfectamente individualizados con indicación de fecha, número de grupo, nombres de los alumnos y su firma. 
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