Agendas Ambientales - Conferencias Mundiales
Acuerdos y compromisos ambientales
Las conferencias mundiales sobre temas ambientales reúnen a los gobiernos y con frecuencia a sus máximos representantes en busca de acuerdos que reflejen un compromiso con el desarrollo sustentable. Ese es el propósito de la Cumbre de Johannesburgo, pero también fue esencial en reuniones anteriores.
La Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible en Sudáfrica convocada por la Organización de las Naciones Unidas (ONU) tiene sus antecedentes en la Conferencia de Naciones Unidas sobre Medio Ambiente Humano, realizada en Estocolmo en 1972, y en laConferencia de Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desarrollo, realizada en Río de Janeiro en 1992.
En 1972 hubo una importante Declaración de principios por parte de los gobiernos que participaron en el encuentro. Ese encuentro colocó el tema en la agenda mundial y precisó la responsabilidad de los seres humanos en la conservación del ambiente. Hace 30 años fue un planteamiento innovador.
Al concluir esa primera Conferencia también fue adoptado un plan de acción en el cual se trazaban, entre otras, metas de evaluación del impacto ambiental y de educación sobre la importancia de la conservación.
Dos décadas después la Conferencia de Río, también conocida como Cumbre de la Tierra, introdujo el tema del desarrollo sustentable o sostenible como elemento central de la estrategia para conservar el planeta.
En Río de Janeiro quedó en evidencia la dificultad de negociar acuerdos relacionados con el ambiente entre países con intereses y prioridades estratégicas muy diversas. Aún así, al concluir esa reunión en la cual participaron más de un centenar de jefes de Estado y de Gobierno y delegados de 170 países habían sido suscritos cinco documentos.
Esos cinco documentos son considerados un hito, aún cuando existen fundamentadas dudas sobre el compromiso para cumplir con sus metas.
La Cumbre de la Tierra produjo una Declaración de Río que en su primer principio enunciaba: "Los seres humanos constituyen el centro de las preocupaciones relacionadas con el desarrollo sostenible. Tienen derecho a una vida saludable y productiva en armonía con la naturaleza".
También generó un Convenio sobre la Diversidad Biológica o Biodiversidad, una Declaración de Principios sobre el manejo, la conservación y el desarrollo sustentable de los bosques, y una Convención Marco sobre el Cambio Climático, cuyos textos fueron objeto de intensas negociaciones.
Pero el documento más importante fue la Agenda 21 o Programa 21, un plan de acción para alcanzar el desarrollo sustentable en el siglo XXI. El documento explica con claridad los principales desafíos que implica esta meta y traza pautas de acción para alcanzarla.
Uno de los objetivos de la conferencia de Johannesburgo es evaluar el cumplimiento de las acciones previstas por la Agenda 21. Sin embargo desde hace meses se han publicado balances que revelan un incumplimiento de esas metas por parte de la comunidad internacional.
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Noticias Cumbre
La Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible convocada en Sudáfrica entre el 26 de agosto y el 4 de septiembre es escenario de debates de importancia planetaria. Y quienes no tuvieron la oportunidad de asistir, pueden recurrir a Internet para estar informados en detalle sobre este acontecimiento.
La existencia de Internet permite, de hecho, un acceso sin precedentes al desarrollo de la Cumbre: los interesados en este tema ya no dependen de medios locales ni de grandes proveedores de noticias, y pueden recurrir a fuentes de información directas, especializadas o a sistemas de búsqueda de titulares en una gran diversidad de medios.
Este nuevo acceso a la información plantea un escenario radicalmente distinto al que existía durante la Conferencia de Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desarrollo realizada en Río de Janeiro en 1992, cuando la red de redes de computadoras de alcance mundial aún no era una realidad.
La Cumbre del 2002, que tiene su sede en Johannesburgo y es conocida también como 'Río+10' por la década transcurrida desde el anterior encuentro ambiental, tiene su principal centro de información para el resto del mundo en el sitio oficial del encuentro, cuya actualización es permanente.
Los contenidos de este sitio web están complementados con un sistema que permite obtener noticias y otros recursos relacionados con la conferencia en Johannesburgo 'en directo'.
A su vez, la Compañía de la Cumbre Mundial en Johannesburgo, que organiza la logística de la reunión, también habilitó un centro de noticias.
La conferencia, por supuesto, también es cubierta por medios especializados como 'Linkages', el boletín del Instituto Internacional para el Desarrollo Sostenible (IISD), o por la propia página especial de Tierramérica.
Y el uso de buscadores de noticias puede permitir el acceso a diversas fuentes de noticias, como ocurre con el nuevo servicio deGoogle News, que busca titulares en gran cantidad de medios en inglés.
La Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible convoca a decenas de miles de delegados y los organizadores anunciaron la presencia de un centenar de jefes de Estado y de Gobierno. Es, en otras palabras, un acontecimiento noticioso.

Sitio oficial de la Cumbre (inglés, con acceso a otros idiomas)
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Worldnews: búsqueda de titulares sobre la Cumbre de Johannesburgo (español)
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Conferencias ambientales
Hace 30 años la Organización de las Naciones Unidas (ONU) convocó a la primera conferencia mundial sobre medio ambiente y desarrollo. En el 2002, en vísperas de una nueva Cumbre sobre este tema en Sudáfrica, el desafío es concertar una estrategia de acción que permita salvar al planeta.
La primera reunión convocada por la ONU fue la Conferencia de Naciones Unidas sobre Medio Ambiente Humano, realizada en Estocolmo, Suecia, en junio de 1972. En esa época este tema aún no formaba parte de la agenda internacional ni era una preocupación de los gobiernos, que en su mayoría carecían de una institucionalidad para el sector.
En la declaración final de Estocolmo se resaltaba la responsabilidad de los humanos en la conservación de su medio ambiente. Fue el comienzo de un debate que aún no termina. Como consecuencia de la conferencia de 1972 fue creado el Programa de Naciones Unidas para el Medio Ambiente.
Pasaron 20 años antes del próximo encuentro. En 1992 fue realizada la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desarrollo, conocida también como Cumbre de la Tierra, que tuvo como escenario la ciudad brasileña de Río de Janeiro.
Esta fue la reunión internacional de más alto nivel que se hubiera registrado: asistieron 172 países, y un número inédito de 107 jefes de Estado y de Gobierno, junto a decenas de miles de delegados y representantes de la sociedad civil. Ellos asistieron a la firma de una serie de compromisos, el más importante de ellos la Agenda 21 o Programa 21, que propone un plan de acción para lograr un desarrollo compatible con la conservación del ambiente.
De hecho, un aporte fundamental de esta Cumbre de la Tierra fue la difusión del concepto de desarrollo sustentable o sostenible, entendido como aquel que permite satisfacer las necesidades del presente sin comprometer las capacidades que tendrán las futuras generaciones de satisfacer sus propias necesidades.
La Conferencia de Río, que había sido precedida por una exitosa Cumbre de la Infancia, impulsó el desarrollo de una serie deconferencias mundiales auspiciadas por la ONU.
Y pasaron otros diez años antes que el ambiente volviera a ser objeto de una convocatoria de alto nivel. Entre el 26 de agosto y el 4 de septiembre la ciudad sudafricana de Johannesburgo será la sede de la Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible.
El encuentro también es denominado como Cumbre Río+10 pues se realiza una década después de la anterior conferencia, y uno de sus objetivos es evaluar el cumplimiento de los compromisos adquiridos entonces. Pero también existe el desafío de lanzar una nueva estrategia que permita avanzar realmente hacia un desarrollo más sustentable.
¿Será posible alcanzar esta meta? Esa es la gran pregunta que se cierne sobre Río+10.
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