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Esc. N° 4-082 “José Dávila” – La Cieneguita -Las Heras – Mendoza.

MEMORIA DESCRIPTIVA

Justificación y Breve Reseña Histórica del Proyecto

La programación de la construcción del nuevo edificio se plantea ante una necesidad de dotar de edificio propio a la Escuela 4-082 y dar repuesta a jóvenes de de La cieneguita del Departamento de Las Heras, y de contar con un edificio que cumpla con las necesidades que plantea la institución.
El edificio requerido albergará  EGB 3 y Polimodal.
Ubicación Geográfica del Proyecto

El establecimiento escolar se emplazará  en un terreno perteneciente a la Dirección de Escuelas, en el égida pede monté, al oeste de Las Heras ,sito en calle Roca, entre calles Pública y Pública, en el Bª Mariano Moreno en el distrito la cieneguita – Las Heras.
Descripción del Entorno

La Cieneguita es uno de los distritos en los que se divide el Departamento de Las Heras. Al Oeste de este departamento  y la oferta esta dirigida a Bº Municipal y adyacente, Bº Cementista II, Bº Infanta, Bº santa rosa del Norte y el Bº Mariano Moreno. La población escolar presenta un alto grado de vulnerabilidad social y pobreza, en algunos casos y mediana vulnerabilidad en otros, que se ven obligado a migrar a escuelas del centro de Las Heras.
Población de Alumnos Actual y Futura 

Se trata de una población escolar perteneciente a sectores de escasos recursos y de alta vulnerabilidad social, que provienen de sectores medio bajos, con predominio de madres amas de casa y de padres dedicados a tareas  rurales, obreros temporarios en algunas industrias de la zona y en menor porcentaje empleados públicos. 

Existe un importante porcentaje de padres desocupados que reciben planes sociales.
Especialidades, Materias y Niveles Dictados

La escuela 4-082 “José Dávila”, EGB3 y Polimodal, con Modalidad en Ciencias Naturales, salud y ambiente; Humanidades y ciencias Sociales, Economía y Gestión de Administración, Producción de Bienes y Servicios, comunicación arte y diseño.
Detalles técnicos generales del Proyecto

La escuela tiene su frente principal sobre el Oeste (calle Pública).

El predio tiene una superficie de 4274.46 metros cuadrados aproximadamente, a pocos metros al este de la Calle Boulogne Sur Mer. Este sector urbano se encuentra en regulares condiciones, con alumbrado público parcial y algunas calles pavimentadas.
Síntesis del programa
El proyecto cuenta con áreas funcionales bien definidas. Se ingresa por calle pública Oeste a través de un hall de acceso derivando hacia la derecha el área gobierno que comprende dirección, vise dirección, administración, sala de docentes, sanitario docente, sala de maquina y office, y hacia la izquierda uno de los sector de aulas  y enfrente de ella otro sector de aulas con un núcleo sanitario diferenciado por géneros y de discapacitado, y hacia el final de la galería principales se encuentra a la derecha el SUM y a la izquierda los laboratorios de informática , centro de recursos y producción de medios y taller multipropósito, y  al sur del terreno la  sala de cisterna,  Además tiene otro acceso secundario desde el Este donde se  ingresa al S.U.M y los laboratorios. En el exterior encontramos el patio, el playón deportivo. 

Edificio

El partido esta basado en un esquema de proyecto en peine. Las galerías principales vinculan todos los locales comenzando por el hall de acceso, y hacia la izquierda el gobierno y sector de aulas y hacia el final  el SUM y los laboratorios.
Las galerías propuestas son semi cubierta. La ventilación cruzada realizada mediante las ventanas  optimizan las condiciones de iluminación y ventilación en los locales principales.
Sistema Constructivo

El sistema constructivo es de tipo tradicional, con estructura de hormigón armado. La cubierta será liviana en los locales principales, accesos y circulaciones, y en la zona de servicio  y galería de los laboratorios de losa. 

La cubierta metálica será de chapa prepintada, color a definir; el sistema de montaje, sin perforaciones ni empalmes en el desarrollo de los faldones del techo. Esta cubierta se montará sobre una estructura de correas metálicas ancladas a la estructura de hormigón.

Los muros serán de ladrillón revocado. Su terminación con enlucido fratasado, según lo indican los planos de vistas. Al exterior, se terminara con pastas acrílicas texturadas. Interiormente, esmalte sintético satinado hasta una altura de 1.20m. Sobre esta altura en muros y cielorrasos bajo losa, látex. En cielorrasos de M.D.F., esmalte sintético.

          En el caso que el estudio de suelos indicara la presencia de napas freáticas superficiales se deberá colocar entre las fundaciones y el terreno natural algún sistema drenante que permita obtener un comportamiento satisfactorio de la estructura, por ejemplo, mediante geocompuestos tipo MACDRAIN o similar que drenen hacia colectores perforados. Las aislaciones serán como se indica en las Especificaciones Técnicas Particulares.

La carpintería en general será metálica, pintada con esmalte sintético y herrajes de primera calidad, según especificaciones. Los pisos y zócalos, de granito reconstituido a pulir en obra y color a definir. El cielorraso, de yeso aplicado en losas; en techos livianos, M.D.F., tipo Fibrafácil. Los locales húmedos tendrán revestimiento cerámico, de primera calidad y dimensiones de acuerdo a Especificaciones Técnicas Particulares. 

Los pisos de patios y veredas serán de lajas de hormigón. La vereda será de tipo municipal. Se construirá veredín perimetral con lajas de hormigón de 80x80 cm. Debe tenerse en cuenta que el terreno será rellenado con material estabilizado, en capas no mayores de 20 cm., compactadas mecánicamente, hasta llegar a los niveles solicitados en proyecto. 

          Además de lo detallado, se ejecutarán todas las tareas que sean necesarias para lograr el cumplimiento del objetivo de la obra.  Esos trabajos se considerarán incluidos en la oferta.

Datos Generales


SUP. TERRENO ESCUELA:


          4.274,46m2


SUP. CUBIERTA:



           1.306,11 m2
SUP. SEMICUBIERTA:



             239m2  

SUP. TOTAL A CONSTRUIR:
                 1545.11 m2   
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